《南昌市中小企业公共服务示范平台认定管理办法》起草说明

政策制定背景
近年来，国家和省陆续出台了《中华人民共和国中小企业促进法》《中共中央办公厅、国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》《中共江西省委办公厅、江西省人民政府办公厅关于促进中小企业健康发展的实施意见》《江西省促进中小企业条例》等一系列促进中小企业发展的政策法规文件，这些文件中都明确提出要完善中小企业公共服务体系建设。在此背景下，市中小企业服务局参照省工信厅《江西省中小企业公共服务示范平台认定管理办法》（赣工信企业字〔2018〕398号），结合南昌市中小企业发展实际，形成了《南昌市中小企业公共服务示范平台认定管理办法》（征求意见稿）。
政策制定的必要性

一是落实国家及省有关文件要求的客观需要。从法律规章来看，《中华人民共和国中小企业促进法》第四十三条提出“国家建立健全社会化的中小企业公共服务体系，为中小企业提供服务”，《江西省促进中小企业条例》第四十六条提出“县级以上人民政府及其有关部门应当鼓励和支持各类服务机构的发展”；从国家及省促进中小企业发展工作部署上来看，《中共中央办公厅、国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》中明确提出“要加强中小企业公共服务示范平台建设和培育”，《中共江西省委办公厅、江西省人民政府办公厅关于促进中小企业健康发展的实施意见》中明确提出“培育一批网络化、精准化、特色化的中小企业公共服务示范平台，为中小企业提供知识产权、技术创新、创业辅导、质量管理、人才培训，管理咨询、信息化应用等全方位服务”；从实际工作层面来看，国家工信部和省工信厅也分别开展了国家级和省级中小企业公共服务示范平台的培育认定工作，且申报省级中小企业公共服务示范平台必须获得市级示范平台认定或其他省直部门的认可文件。综上所述，培育中小企业公共服务示范平台既是执行国家和省有关法律法规的具体要求，也是落实党中央省委、省政府促进中小企业发展工作部署的重要举措，南昌市作为江西省省会，应当展现省会担当，带头贯彻落实国家及省工作部署和要求，开展南昌市中小企业公共服务示范平台的培育和认定工作。
二是健全我市中小企业公共服务体系的现实需求。我市中小企业，尤其是小微企业普遍存在着规模小、人员少、经营管理粗放、人才稀缺等问题。依靠企业自身力量，很多专业领域问题无法得到解决，而且从社会分工角度来说，专业机构从事该领域内专业事项效率高、成本低，将非核心业务从企业中剥离出来交给专业机构办理是现代企业发展的趋势。当前，在知识产权、技术创新、创业辅导、质量管理、人才培训，管理咨询、信息化应用等方面我市已经有一大批服务机构，通过开展南昌市中小企业公共服务示范平台的培育和认定工作，可以进一步引导我市公共服务机构专业化运营，并以更实惠的价格向中小企业提供更加优质的公共服务，从而构建我市中小企业公共服务体系。
政策制定的可行性

一是政策制定有依据。政策是依据《中华人民共和国中小企业促进法》《中共中央办公厅、国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》《中共江西省委办公厅、江西省人民政府办公厅关于促进中小企业健康发展的实施意见》《江西省促进中小企业条例》中有关要求制定的，制定依据充分。二是政策条款有参照。政策是参照省工信厅印发的《江西省中小企业公共服务示范平台认定管理办法》（赣工信企业字〔2018〕398号）有关条款，结合我市实际制定的。三是政策执行有保障。政策文件中对政策执行的程序有明确规定，政策实施严格按照企业自主申报、县区初审、第三方评审机构或专家评审、局官网公示等流程，政策执行程序公开、公平、公正。
四、政策主要内容

《管理办法》共六章14条，分为总则、主要服务功能和内容、认定条件、认定程序及申报材料、认定管理、附则等部分。一是明确示范平台的范围。《管理办法》第一章第二条明确申报主体为“由法人单位建设和运营，为中小企业提供各类公共服务，运作规范、支撑力强、业绩突出、信誉良好、服务面广、具有示范带动作用的服务平台”。二是明确示范平台的认定条件。《管理办法》第三章第五条规定了申报市级示范平台应具备的服务硬件环境、规范性服务能力以及稳定运营情况等六项基本条件。三是明确示范平台的认定程序及申报材料。申报材料共11项，认定程序公开透明、科学严谨，主要按照企业申报、县区初审推荐、第三方评审机构或专家评审、网站公示、发文认定等步骤进行，体现公开、公平、公正原则。四是明确示范平台扶持管理内容。市级示范平台认定有效期为三年，有效期满后，示范平台需要重新申报。新认定的市级示范平台享受相应的扶持政策。
五、政策制定的过程说明

     近几年，国家和省陆续出台了一系列支持中小企业发展的法律法规和意见措施。在此背景下，2022年初，市中小企业服务局创新创业服务科结合国家及省促进中小企业发展有关要求，参照国家及省有关政策文件，充分结合工作实际，草拟了《南昌市中小企业公共服务示范平台认定管理办法》（征求意见稿）。

2022年2月底，根据《江西省行政规范性文件管理办法》（省政府令第245号）相关要求，市中小企业服务局将《南昌市中小企业公共服务示范平台认定管理办法》（征求意见稿）分两个层面向社会各界征求意见，一是面向全市各县区、开发区中小企业服务主管部门征求意见；二是面向相关平台和协会征求意见。

六、征求意见及采纳情况
截至3月初，共收到15个单位书面回复函，其中：11个单位回复无意见，4个单位提出5条修改意见，我局完全采纳1条修改意见、部分采纳1条修改意见，未采纳3条修改意见，针对未采纳的意见均进行了说明，详见《征求意见采纳情况表》。

此外，市中小企业服务局还向市公平竞争审查工作联席会议办公室（市市场监督管理局）征求公平竞争审查意见，北京市盈科（南昌）律师事务所作为市市场监督管理局委托指定的公平竞争审查第三方评估机构出具了未违反公平竞争审查相关规定的审查意见；局法律顾问（江西春夏律师事务所）认为该文件符合法律法规和规范性文件要求，合法有效。
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