关于《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法（送审稿）》的起草说明
根据工作需要，我局修订了《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法》，现就修订情况作如下说明：
政策出台背景
为深入贯彻落实新修订的《中华人民共和国中小企业促进法》和《江西省中小企业促进条例》的有关要求，进一步优化我市中小企业发展环境，激发全社会创业创新活力，切实推动我市中小企业健康发展。根据我市发展实际，我局会同市财政局对《南昌市人民政府办公厅关于转发市工信委、市财政局<南昌市中小企业发展专项资金管理办法>的通知》（洪府厅发〔2014〕26号）、和南昌市财政局、市全民创业办《南昌市全民创业专项资金使用管理办法实施细则》（洪财企〔2012〕22号）进行了重新修订。

政策修定的必要性

一是贯彻落实国家及省有关文件要求的客观需要。2017年以来，国家层面新修订了《中华人民共和国中小企业促进法》，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于促进中小企业健康发展的指导意见》；省级层面新修订了《江西省中小企业促进条例》，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于促进中小企业健康发展的实施意见》（赣办发〔2020〕4号）。上述国家及省有关文件，对推动中小企业发展提出了新的工作要求，例如：《中华人民共和国中小企业促进法》要求“县级以上地方各级人民政府应当根据实际情况，在本级财政预算中安排中小企业发展专项资金”；中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于促进中小企业健康发展的指导意见》提出“引导中小企业专精特新发展。支持推动中小企业转型升级，聚焦主业，增强核心竞争力，不断提高发展质量和水平，走专精特新发展道路”；《江西省中小企业促进条例》要求“设区的市和县级人民政府应当根据实际情况，在本级财政预算中安排中小企业发展专项资金”“中小企业发展专项资金主要采取资助、购买服务和奖励等方式，重点用于支持中小企业梯次培育、创业创新、培训辅导、市场开拓等公共服务体系和融资服务体系建设”；省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于促进中小企业健康发展的实施意见》（赣办发〔2020〕4号）提出要“打造专精特新企业”“加强公共服务平台建设”“加快创业创新载体建设”。因此修订《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法》是贯彻落实国家及省有关文件要求的客观需要。
二是推动我市中小企业健康发展的现实需求。当前我市中小企业发展专项资金的政策依据为2014年印发的《南昌市人民政府办公厅关于转发市工信委、市财政局<南昌市中小企业发展专项资金管理办法>的通知》（洪府厅发〔2014〕26号）；我市全民创业发展专项资金的政策依据是2016年印发的《南昌市人民政府办公厅关于批转市个私办市财政局<南昌市全民创业专项资金使用管理办法>的通知》（洪府厅发〔2006〕126号）和南昌市财政局、市全民创业办《南昌市全民创业专项资金使用管理办法实施细则》（洪财企〔2012〕22号）。两个专项资金的管理办法出台时间均已超过8年。随着我国经济迈入了新常态，经济增长速度从高速增长转向中高速，发展方式从规模速度型转向质量效率型，原有的政策条款已经不能完全适应当前我市最新的发展形势，且原有的市中小企业发展专项资金和全民创业专项资金已整合为市中小企业发展资金，现拟单独设立为市级中小企业发展专项资金。因此，将原有的中小企业发展专项资金和全民创业专项资金管理办法整合，修订新的《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法》是顺应我市最新发展形势、充分发挥财政资金导向作用、促进中小企业健康高质量发展的现实需要。

政策制定的可行性

一是政策制定有依据。《中华人民共和国中小企业促进法》和《江西省促进中小企业发展条例》均明确指出县级以上地方各级人民政府应当根据实际情况，在本级财政预算中安排中小企业发展专项资金。我市作为江西省会城市理应依据法律要求，设立中小企业发展专项资金并制定相应管理办法。

二是政策条款有参照。政策中关于中小企业发展专项资金的使用范围均是参照国家及省对促进中小企业发展有关工作要求制定的，主要用于支持中小企业中小企业提升创新能力及专业化水平、支持中小企业升规入统、支持完善中小企业公共服务体系建设、支持中小企业融资服务体系建设、支持优化中小企业创新创业环境和开展中小企业发展专项活动等。
三是政策预期效果好。政策通过支持国家、省、市“专精特新”中小企业、专业化“小巨人”企业、制造业单项冠军企业等优质企业培育体系建设以及支持中小企业技术改造和数字化转型，可以有效引导我市中小企业走专业化、精品化、特色化、创新型发展之路；通过对首次上规工业企业及次年营收达标工业企业给予奖励支持，可以推动我市中小企业升规入统、不断发展壮大；通过支持小型微型企业创业创新示范基地和中小企业公共服务示范平台项目、支持中小企业综合服务信息化平台建设和运维保障等，可以为中小企业提升有效服务和支撑；通过支持中小企业融资服务体系建设，可以拓宽民营和中小企业融资渠道，缓解民营和中小企业融资难、融资贵等问题，优化融资环境；通过优化中小企业创新创业环境，举办各类创新创业活动、开展人才培训和创业兴业指导，可以提升企业家和专业技术人才的综合素质和创新能力；通过支持中小企业发展专项活动，可以帮助中小企业开拓国内外市场。

政策主要内容

《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法》（送审稿）包含7章14条，第一章为总则，主要明确了管理暂行办法出台的目的、文件依据和资金管理单位；第二章主要明确了专项资金的使用方向和范围，包含支持中小企业提升创新能力及专业化水平、支持中小企业升规入统、支持完善中小企业公共服务体系建设、支持中小企业融资服务体系建设、支持优化中小企业创新创业环境、支持中小企业发展专项活动及其他经市政府批准的促进中小企业发展的工作；第三章主要明确了专项资金主要采取项目法进行分配和管理；第四章主要是明确了专项资金的申报和下达程序；第五章主要明确了绩效管理原则；第六章主要明确了监督管理原则；第七章附则主要明确了办法生效日期。

政策修订过程
为深入贯彻落实新修订的《中华人民共和国中小企业促进法》，进一步促进我市中小企业健康发展，市中小企业服务局与市财政局沟通协商后，拟将现南昌市市级扶持制造业发展专项中列支的中小企业发展资金单独设立为市级中小企业发展专项资金，并根据省、市政府相关政策要求，于2022年4月初，草拟完成了《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法（征求意见稿）》。

根据《南昌市人民政府办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的实施意见》(洪府厅发【2019】87号）要求，2022年4月，市中小企业服务局将《南昌市市级中小企业发展专项资金管理暂行办法（征求意见稿）》向各相关单位、协会征求意见。           

一是通过书面形式向全市各县区中小企业主管部门、行业协会、部分相关中小企业以及市财政局征求意见，截至4月18日，共收到32个单位书面回复意见，其中28个单位表示无意见。4个单位提出意见建议4条，一是建议第三章“资金分配原则”和第四章“项目管理”合并为一章“资金分配和项目管理”，该条意见已采纳。二是建议在“第三章 资金分配原则”中进一步明确各专项资金的奖励金额，由于目前制定的是总体的管理办法，暂时无法明确具体奖励金额，后续会根据专项预算安排和中小企业发展的年度支持方向和重点等进一步制定具体实施细则以及明确奖励金额，经沟通说明后，该企业对此表示认可，故未采纳该意见。第三条是建议简化流程、提高效率、多些扶持政策，目前专项资金管理暂行办法已充分考虑以上因素，后续会继续本着简化流程、提高效率的原则出台具体的实施细则，推动涉企资金政策兑现，经沟通说明后，该企业对此表示认可，故未采纳该意见。第四条是建议还应考虑目前已经是国家、省、市专精特新中心企业以及专业化小巨人企业后续创新能力及专业化水平的提升，由于目前拟定的专项资金管理办法中的使用方向和范围已包含支持中小企业技术改造和数字化转型、支持优化中小企业创新创业环境等，均是为推动中小企业后续创新能力及专业化水平的提升，经沟通说明后，该企业对此表示认可，故未采纳该意见。

二是书面征求了市公平竞争审查工作联席会议办公室的意见，回复无意见。

三是书面征求了市中小企业服务局法律顾问单位江西春夏律师事务所的意见，回复无意见。



